

郑小伟教授治疗顽固性咳嗽经验浅析

胡艳兰 余王琴 孔丽娅 郑小伟

浙江中医药大学基础医学院 杭州 310053

摘要:[目的]总结郑小伟教授治疗顽固性咳嗽的临床经验。[方法]通过门诊抄方、整理医案及查阅相关文献,探讨顽固性咳嗽的病因病机,并运用病案列举兼评析的方法总结郑师治疗顽固性咳嗽的诊治思路及用药经验。[结果]郑师辨治顽固性咳嗽多从肺、脾、肾出发,辨证以风邪滞肺、脾虚湿困、肺肾气虚为主,治以清肺祛风、健脾化痰、补肾固本。郑师治疗顽固性咳嗽,注重审证辨因,标本同治,附举案例中风邪滞肺、宣发不彻者,治以清肺止咳、祛风止痒;脾虚湿困、痰气郁结者,治以健脾祛痰、理气止咳;肺肾气虚者,治以补肾纳气、敛肺止咳,均获良效。[结论]郑师对顽固性咳嗽辨证思路清晰,咽痒而咳从肺论治,痰多而咳从脾论治,虚喘而咳从肾论治,临床疗效显著,值得借鉴学习。

关键词:顽固性咳嗽;祛风止痒;健脾化痰;补肾纳气;临床经验;医案;郑小伟

中图分类号:R273 **文献标识码:**A **文章编号:**1005-5509(2019)03-0249-03

DOI: 10.16466/j.issn1005-5509.2019.03.011

Professor ZHENG Xiaowei's Experience in Treatment of Intractable Cough HU Yanlan, YU Wangqin, KONG Liya, et al *Basic Medical College, Zhejiang Chinese Medical University, Hangzhou(310053), China*

Abstract:[Objective]To summarize Professor ZHENG Xiaowei's experience in treatment of intractable cough.[Methods]Through copying prescriptions, organizing medical cases, consulting the literature, and exploring the etiology and pathogenesis, the method of enumeration was used and medical records were evaluated to summarize Professor ZHENG Xiaowei's clinical thoughts and experience.[Results]Professor ZHENG Xiaowei deems that the treatment of intractable cough mostly starts from the lungs, spleen and kidney, and syndrome differentiation is mainly due to wind evil, spleen deficiency and dampness, lung and kidney Qi deficiency, and treatment of intractable cough emphasizes on the treatment of lung and wind, spleen and phlegm, and kidney-reinforcing.In the treatment of intractable cough, Professor ZHENG pays attention to the identification of the cause of differentiation, specimens with the same treatment, attached cases, specifically proves the above experience. The case with wind evil stagnating the lung was treated with removing heat from the lung to relieve cough, dispelling wind and relieving itching; the case with dampness due to spleen deficiency and stagnation of phlegm Qi was treated with invigorating the spleen, eliminating phlegm, regulating Qi and relieving cough; and the case with deficiency of lung and kidney Qi was treated with invigorating kidney, promoting Qi and astringing the lung to stop cough. All cases achieved good results.[Conclusion]Professor ZHENG Xiaowei has a clear understanding of intractable cough, cough and pharyngeal itching treated from the lungs, cough and phlegm treated from the spleen, cough and virtual asthma treated from the kidney, and his herbs have guiding significance in the clinic. It is worthwhile to be learned and used for reference.

Key words: intractable cough; dispelling wind and relieving itching; strengthening spleen and expelling phlegm; reinforcing kidney and storing Qi; clinical experience; medical case; ZHENG Xiaowei

顽固性咳嗽是一种常见于外感病后,以咳嗽为主要症状,时间持续 4 周以上,伴或不伴其他症状与体征,胸片等实验室检查无明显异常,临幊上常规使用止咳化痰药及抗生素或抗病毒治疗效果不显著的疾病^[1]。现代医学常诊断为慢性支气管炎、慢性迁延性肺炎、喉源性咳嗽、变异性哮喘等^[2]。患者常因寒冷、异味刺激、情志、药物等诱因致咳嗽加重。近年来,大气污染、过敏原增多、抗生素滥用等多种因素使咳嗽的病因复杂化,导致临幊诊治难度加大,出现咳嗽久治不愈的现象,且病例有增多的趋势。郑小伟教授三十多年来专注于呼吸系统疾病的诊治和研究,尤其是对于咳嗽的治疗有着丰富的经验和独到的见解,在顽

固性咳嗽的治疗上用药独具特色,屡起沉疴。兹将郑师治疗顽固性咳嗽的部分经验整理如下,以飨读者。

1 病因病机

顽固性咳嗽属中医“咳嗽”“久咳”范畴。《医学心悟》云:“咳嗽属金,譬如钟然,钟非叩不鸣,风寒暑湿燥火之邪,自外击之则鸣;劳欲情志,饮食炙燂之火自内攻之则鸣。”^{[3][4]}有外邪犯肺,肺气上逆而咳;有肺脏虚弱,气阴亏虚而咳;有内伤杂病,损及于肺而咳,如此,病机错杂,久治难愈,成为顽固性咳嗽。

现代医学并未将咳嗽作为独立疾病,仅将其作为一个症状论述,而引起顽固性咳嗽的病因众多,其病理生理机制更为复杂,治疗上难免捉襟见肘。郑师临

通讯作者:郑小伟,E-mail: zhixw2103@163.com

床观察发现,冬春寒冷、夏秋贪凉,风寒侵袭,滥用抗生素和清热解毒中药,以及患者自身不重调养,致肺气郁闭,咳嗽迁延;另一方面,先天禀赋不足,后天劳累失养,脏腑失调,肺为娇脏,最易也最先受邪,极易引发咳嗽,且难治。郑师从多年临床经验出发,认为顽固性咳嗽的主要病机在于肺、脾、肾功能失调,应从清肺祛风、健脾化痰、补肾固本三个方面入手。

2 论治经验

2.1 清肺止咳,祛风止痒 《景岳全书·咳嗽》云:“咳证虽多,无非肺病。”^[4]郑师深以为然,认为咳嗽总关乎肺,外感内伤,均损及肺,致肺气上逆,发为咳嗽。《素问·风论》曰:“风者,百病之长也,至其变化,乃生他病也。”顽固性咳嗽常见于外感之后,风邪侵袭,郁遏咽喉,则咽痒咳嗽难止,治疗不当,遗留夙根,迁延难愈。郑师认为,清肺止咳的同时需重视祛风止痒,理由如下:(1)顽固性咳嗽多由外感引发,使用祛风药有利于在疾病早期祛除病因;(2)祛风药药性多属辛散,可宣发肺气,防止痰瘀等病理产物滞留;(3)祛风药可载药上行,通达华盖;(4)祛风药多有止痒功效,可有效缓解咽痒咳嗽;(5)现代医学认为风邪所致咳嗽多与变态反应有关,而现代药理学研究证实祛风药有良好的抗变态反应作用^[5]。故郑师临床上常用荆芥、防风、地肤子、白鲜皮、苦参、蝉蜕、僵蚕之属,并结合多年经验,创立“痒咳宁方”,临床应用收效良好。

2.2 健脾祛痰,理气止咳 咳嗽,有声无痰为咳,有痰无声为嗽。素有脾为生痰之源,肺为贮痰之器之说。郑师从病因病机出发,认为咳嗽久治不愈亦与脾相关:(1)脾虚湿盛,津液布散失司,湿浊内生,聚湿为痰,贮存于肺,则引发咳嗽;(2)脾胃气机不畅,则肺的宣发肃降失常,肺气上逆,发为咳嗽;(3)脾气亏虚,气血津液生化不足,导致肺失濡养,也会引发咳嗽。治当健脾祛痰、宣肺理气。《医学心悟》云:“久咳不已,培土以生金。”^{[3][48]}自古以来就有运用补脾益气的方剂来治疗咳嗽的案例,如六君子汤、参苓白术散等;也有现代研究表明健脾疏肺食疗方可通过调节免疫平衡,减轻肺组织炎症,祛除肺中夙痰^[6]。郑师从之借鉴,提出在健脾祛痰、降气化痰的同时,还要注重理气行痰,使痰除之有道,临床常获奇效。

2.3 补肾固本,扶正止咳 肺为气之主,肾为气之根,肾不纳气,则上逆为咳。《时病论·卷之四》云:“金能生水,水能润金之妙。”^[7]郑师认为无论是从其母子

关系,还是肾为五脏之本来说,肺金失调,我们都应考虑肾水与其存在的关系。研究表明,老年慢性支气管炎患者予以益肺补肾类中药汤剂进行治疗,疗效显著^[8]。郑师在此基础上强调补肾需辨清气血阴阳,提出辨明阴阳、补其元气的治则:(1)肺肾气虚,肾气亏虚,摄纳失司,肺气无根,上逆为咳,治宜补肾纳气、敛肺止咳;(2)肺肾阳虚,阳虚失运,气化失职,水饮内停,上逆为咳,治宜扶阳固本、温肺止咳;(3)肾阴亏虚,虚火上浮,灼伤肺阴,金受火刑,上逆为咳,治宜滋阴育水、润肺止咳。

3 典型病案

3.1 风邪滞肺、宣发不彻 患者李某,女,54岁,2017年9月21日初诊。患者3个月前感冒后出现咳嗽,使用抗生素及各类止咳药物均无明显效果,胸片检查肺部无明显异常,患者自诉咽痒咳嗽,咳甚时有痉挛感,偶有少量白痰。声音哑,偶有干呕,睡眠胃口均受影响,他处门诊诊断为喉源性咳嗽,予以止咳化痰中药治疗咳嗽稍有减轻。舌红、苔稍厚、脉弦。郑师认为此为风邪滞肺、宣发不彻,简单的消炎或止咳已无法起效,治宜清肺止咳、祛风止痒。予以痒咳宁方加味:野荞麦根15g,金银花12g,鱼腥草25g,浙贝母9g,桑白皮12g,苦杏仁9g,北沙参9g,麦冬12g,木蝴蝶3g,蝉蜕6g,薄荷9g,炙甘草6g,荆芥30g,炒枳壳30g,地肤子30g,白鲜皮15g。共7剂,水煎服,嘱患者忌食辛辣及海鲜。

2017年9月28日二诊。患者症状明显减轻,原方再进7剂,症状基本得到控制。

2017年10月4日三诊。咳嗽已经得到控制,加藏青果6g利咽,嘱患者预防感冒。两周后随访,患者诉再无复发。

按:患者证属风邪滞肺、宣发不彻,郑师运用荆芥、薄荷、地肤子、白鲜皮、桑白皮、蝉蜕祛风止痒,苦杏仁、浙贝母、北沙参、麦冬润肺降气,配伍野荞麦根、金银花、鱼腥草清热化痰,木蝴蝶、炙甘草利咽,炒枳壳护胃理气。服药后患者症状得以控制。

3.2 脾虚湿困、痰气郁结 患者王某,女,31岁,2018年6月4日初诊。患者自诉咳痰3年余,痰色白质粘,体重倦怠,余尚可,舌红苔白腻、脉弦滑。他处门诊诊断为慢性咽炎,抗感染及镇咳祛痰治疗效果不佳。郑师认为此为痰浊阻肺,咳嗽源于痰,治宜健脾祛痰、理气止咳。予以六君子汤合三子养亲汤加味:人参12g,

白术 12g, 茯苓 12g, 陈皮 12g, 白芥子 12g, 苏子 12g, 莱菔子 12g, 法半夏 12g, 化橘红 12g, 炙甘草 6g。共 7 剂, 水煎服。

2018 年 6 月 11 日二诊。患者诉咳嗽较前好转, 咳嗽减少, 痰量稍增加, 身体困重仍明显, 睡眠欠佳, 余无所苦。原方加夜交藤 20g 安神。后患者症状好转, 一直随访治疗, 两个月后症状消失。

按:患者证属脾虚湿困、痰气郁结, 郑师在化痰止咳的同时, 兼顾健脾祛痰、理气行痰。予六君子汤健脾以祛痰之根, 三子养亲汤行气行痰, 加法半夏、化橘红祛已成之痰, 三管齐下。待二诊时, 其他症状均有所缓解, 而痰量增多, 并非病情加重, 而是肺中之痰徐徐排尽, 继续祛痰, 其症状必除。

3.3 肺肾气虚 患者张某, 男, 61 岁, 2018 年 8 月 3 日初诊。患者自诉咳嗽, 气喘, 夜间加重, 痰白质稀, 乏力嗜卧, 腰酸, 夜尿频, 舌淡苔薄白, 脉弱。西医未明确诊断, 诊断为变异性哮喘, 对症以支气管扩张剂治疗, 咳喘发作缓解, 但无法治愈, 故寻求中医治疗。郑师认为此病源于肺肾气虚, 治宜补肾纳气、敛肺止咳。予以固本咳喘汤加味: 茯苓 12g, 炒白术 12g, 北五味子 12g, 麦冬 12g, 补骨脂 12g, 冬花 12g, 苦杏仁 9g, 蛤蚧 12g, 党参 15g, 炙甘草 6g。共 7 剂, 水煎服。

2018 年 8 月 10 日二诊。患者诉夜间咳嗽较前好转, 咳喘减少, 腰酸怕冷稍缓解, 夜尿仍多, 余尚可。原方加杜仲 20g、狗脊 15g 固尿。

2018 年 8 月 17 日三诊时患者症状均好转, 调理 3 个月后患者无明显不适。

按:患者证属肺肾气虚, 郑师认为治疗上宜将补肾纳气与敛肺止咳结合起来, 白术、茯苓健脾燥湿化痰, 五味子、补骨脂补肾纳气, 麦冬润肺, 党参、甘草功用益气健脾, 冬花、苦杏仁调理肺气, 蛤蚧平喘止咳, 上下同治, 标本兼顾, 疗效显著。

4 结语

《内经》云:“五脏六腑皆令人咳, 非独肺也。”咳嗽病机复杂, 治疗不易, 而顽固性咳嗽则是难上加难, 且咳嗽日久, 耗损正气, 本虚与标实又互为因果, 相互影响, 病因病机更加复杂。郑师强调治疗顽固性咳嗽要审因论治、辨证论治, 不能一味止咳, 贻误病情, 且咳嗽变症百出, 在治疗上从咳嗽最基础的病机出发, 化繁为简, 回归到与咳嗽联系最为紧密的肺、脾、肾三脏, 咳而咽痒治在肺, 咳而痰多治在脾, 咳而虚喘治在肾, 论治上把握关键, 郑师的经验值得临床推广学习。

参考文献:

- [1] 陈国强,黄雪松,张健,等.顽固性咳嗽 95 例疾病分析[J].医药前沿,2013,3(29):103-104.
- [2] 吴艳华,肖达民.顽固性咳嗽的辨治思路与方法[J].时珍国医国药,2009,20(8):2065-2066.
- [3] 程国彭.医学心悟[M].北京:人民卫生出版社,2006.
- [4] 张介宾.景岳全书[M].吴少桢,编.李玉清,校.北京:中国医药科技出版社,2011:215.
- [5] 杨华,张贤华,邹宇洁.慢性咳嗽与变态反应性疾病关系的探讨[J].临床肺科杂志,2011,16(1):47-48.
- [6] 于少泓.健脾疏肺食疗方对肺脾两虚证支气管哮喘模型大鼠白细胞介素 4 和干扰素 γ 的影响[J].河北中医,2018,40(1):105-108.
- [7] 雷丰.时病论[M].北京:中国中医药出版社,2011:88.
- [8] 蒲集中.观察益肺补肾类中药治疗老年慢性支气管炎的临床疗效[J].医药前沿,2015,5(27):322-323.

(收稿日期:2018-04-19)